

PRECIOS DE SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre tres cuartos pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES Real, 26, y Galería, 21 TELEFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Miércoles 31 de Agosto de 1904—San Ramón

SIN CABEZA

Es visto que estamos en racha de oratoria huera. Y conste que decimos huera aplicando el vocablo en su acepción verdadera: vacía y sin sustancia. Que el señor Lerroux es un buen orador, ni duda cabe, pero que el Lerroux de anteanoche pronunció un discurso huero, es todavía más innegable.

Discurso de propaganda en que se tocasen los problemas todos, político, religioso y social, sin abondar en ninguno de ellos; ¡qué decimos sin abondar! sin hacer más que afirmar que estamos mal y es menester ponernos urgentemente mejor, sería un discurso tolerable en boca de uno de los revolucionarios de menor cuantía que por aquí nos han quedado para andar por casa. Pero al Lerroux agitador nacional, que él mismo podía pedirle que la demostración de que la República por él preconizada habría de mejorar nuestra decadencia actual?

Menester es convenir en que las condiciones en que habló no eran para él de lo más propicias. ¿Qué soluciones ni qué atrevimientos podía permitirse en la cuestión social, verbi-gracia, teniendo en cuenta los elementos ácratas y detrás de sus correligionarios, burgueses hasta la médula en su inmensa mayoría? ¿Qué decir del ejército, si los anarquistas del público lo detestan, como odian todo cuanto encarna autoridad y fuerza, mientras el orador y los suyos afirman que no se cansarán de seguir llamando á la puerta de los cuarteles?

Esto y el haberle precedido en el uso de la palabra, orador tan elocuente, de palabra tan hermosa y de ideas tan avanzadas como el Sr. Rodríguez Martínez, hizo que Lerroux haya desencantado á los que de él esperaban una oración cálida y arrebatadora, cuyos atrevimientos ahogaron las clamorosas ovaciones del auditorio.

No fué así, y tanto el incansable propagandista como algun otro de los que antes de él hablaron, se esforzaron en hacer constar que venían á exponer sus doctrinas, no á controvertirlas, lo que no fué óbice para que alguno de ellos, aprovechándose de no poder ser contradicho, se diese el gusto de rebatir lo que le vino en ganas poner en boca de otros.

Pero hay un abismo entre afirmar que se van á exponer doctrinas y la exposición de las mismas. ¿Cuál es la doctrina acerca de la propiedad, que comienza diciendo que no debe existir y concluye sosteniendo que sólo puede aspirarse á establecer la primacía del trabajo sobre el capital, pues éste, ó sea la propiedad, no es posible hacerlo desaparecer? ¿Creerá sinceramente el Sr. Lerroux que habrá de satisfacer á los socialistas y decidirse á formar en sus filas el ofrecimiento de que la República aplicará las medidas y soluciones que den buen resultado en el extranjero, que es lo mismo que les prometen los monárquicos?

Facil es suponer que quienes romiegan de todo partido político y dicen odiar todo principio de autoridad, no habrían de sentirse impulsados á entrar en el campo republicano, por la sola razón de estar perdido el campo de enfrente, ni menos dejarse seducir por el señuelo de una revolución que ellos habrían de hacer para que al fin y á la postre se instaurase una república, en la cual, como en el apólogo que Schiller pone en boca de Fiesco, acabaríamos probablemente porque de un zarzapos se apoderase un león del mando.

Las formas de gobierno ya no arrastran á las masas. Pasaron los tiempos en que la república ó la monarquía se estimaban como la panacea única y segura de los males del pueblo. Hasta los mismos republicanos radicales se ven obligados á proclamar que la república no es ni puede ser una fórmula definitiva.

Esto, que Lerroux, hombre de percepción clara, estará cansado de saber, explica la hostilidad manifiesta de los ácratas coruñeses. El seguramento no habrá ocurrido en la vulgaridad de atribuir ese hecho que se manifiesta en todas partes igual, á conjuras tenebrosas, como aquellos á quienes su miopía hace ver la mano de un jesuita moviendo los sucesos de génesis más lógica.

El abismo que separa á republicanos y ácratas se abonda de día en día. Y si el partido republicano carece en España de una cabeza que dé con la fórmula de concordia ó de inteligencia al menos, nada de extraño tiene que aquí hayan llegado unos y otros á tenerse por enemigos.

Desaparecidos de la vida activa Costales, Tapia y Paz Novoa y visiblemente retraídos Rodríguez Martínez, Alfredo Vilas y Martínez Fontenla, es natural que el partido republicano de la localidad atravesase una grave y honda crisis por falta de directores. Anda por el movimiento adquirido. Aún tiene cuerpo, pero está acéfalo.

Y los que desconociendo sus escasísimas dotes y cegados por el amor propio, pretendían curarle de esa acefalia, olvidándose del consejo de Balmes: «Son muy pocos los que saben y pueden tromolar una bandera y llevarla adelante; mejor les sería ponerse á las órdenes de un general experto, que ejercer ridículamente de guerrilleros».

DE FERROL

La fiesta de Amboage

La velada celebrada anoche en el pasaje de Suanes, vióse concurridísima. El célebre gaitero Rilo tocó en el palco de la música varias obras gallegas, alternando con la banda municipal. A las cinco de la tarde de hoy, si el tiempo no hace de las suyas, se celebrará en el campo de Batallones la gira campestral, reanudándose á las nueve de la noche.

Todo aquel espacio que paraje estará iluminado á la veneciana.

Para la procesión cívica que mañana saldrá del Ayuntamiento han sido invitados el presidente de la Cámara de Comercio, vocales de la Junta y señores asociados, vocales de la Comisión provincial, presidente de la Junta de patronato de la Fundación benéfica de Ramón Plá en la Coruña, Hermaxo Mayor del Santo Hospital de Caridad, presidente de la Junta de la asociación «La Gratitud», presidente de la Fundación Amboage de Ferrol, curas párrocos, alcalde y comisiones de los Ayuntamientos rurales, alcaldes de los barrios de Ferrol, concejal inspector del Hospicio municipal, jefe de Correos, abogados, fiscal municipal, registrador de la propiedad, notarios, directores de los periódicos locales, presidentes de las sociedades de recreo, exalcaides, escuelas públicas, director de la Casa-Cuna, depositario del Ayuntamiento, contador municipal, escribanos, procuradores, presidentes de las sociedades obreras, comerciantes é industriales.

30 Agosto, 1904.

EL CORRESPONSAL.

PARA EL JUEZ DE BETANZOS

Según nos participan de la vecina ciudad, el pasado lunes se presentaron en el taller de Manuel Romero Martínez, cohetero establecido en el lugar de Piadela, cuatro agentes del monopolio de explosivos, los cuales giraron una visita al establecimiento. Después, sin orden judicial ni cosa que se le parezca, penetraron en la vivienda del pirotécnico y le registraron minuciosamente, encontrando nueve cohetes de los que ordinariamente se usan en el país.

Para entrar en la casa del Romero, solicitaron los agentes el concurso de los carabineros, que les fué denegado por el jefe, que sabe hasta donde llegan sus atribuciones. Hasta aquí nada tiene la cosa de particular, aparte la entrada en la vivienda del cohetero, á la cual éste no opuso resistencia.

Pero lo curioso es que el lunes por la mañana, el pobre industrial, que dócilmente se sometió á cuanto quisieron los agentes, entró en Betanzos conducido por uno de ellos y una pareja de la guardia civil.

Llamamos la atención del digno juez del partido por si en el hecho hubiera algo punible, pues el hallazgo de nueve cohetes en casa de un cohetero dará lugar, previa junta administrativa, á un sumario por defraudación, pero no á que sea tratado como un criminal el presunto defraudador, por el solo testimonio de unos agentes que no son técnicos, y no pueden apreciar si la materia empleada es de las que expende el monopolio.

Llevando á este extremo las cosas, los monopolios, ya de suyo odiosos, se hacen insupportables. Y no son los jueces ni los guardias civiles los llamados á amparar ciegamente á las empresas monopolizadoras.

Afición náutica

La gira en trainera hecha á Ferrol el domingo último por los jóvenes que en las últimas regatas formaron los equipos del *Sporting Club* y de la *Reunión de Artesanos*, resultó excelente.

Invirtieron en el viaje algo más de dos horas y cuarto, habiendo tardado en llegar á la altura de la boya del Segaoño hora y media larga.

De noche regresaron á la Coruña los expansionistas, alegres y satisfechos de la excursión marítima.

Entre varios jóvenes se agita la idea de fundar un club de regatas con objeto de prepararse para disputar el próximo verano la copa de honor de la *Liga Marítima*.

Otros jóvenes de la buena sociedad tratan de adquirir una canoa de ocho remos para ejercitarse durante el otoño. En el *Sporting Club* piénsase en crear una sección de deportes náuticos para mantener la afición que ahora se ha despertado en la Coruña.

Si los entusiasmos no decaen, el año próximo tendremos unas magníficas regatas, pues tanto en la *Reunión de Artesanos* como en el *Casino Coruñés*, la juventud sigue también muy animada y dispuesta á disputar nuevamente la posesión de la copa de honor.

Movimiento de tropas

Los ingenieros militares Procedentes de Ferrol llegaron ayer á esta ciudad, de paso para Logroño, la tercera compañía y dos secciones de la cuarta del regimiento de ingenieros militares, que se hallaban destacadas en los fuertes de Montefaró con destino á las obras que allí se venían realizando.

Componen dichas fuerzas el comandante don Joaquín Alavide, capitanes D. Juan Diaz y D. Emilio Cebreiro, primer teniente abanderado D. Rufino Larra; primeros tenientes don Esteban Collantes y D. Luis Barro; sargentos José Aneaguro, Eloy Calahorra, Basilio Martín, Manuel Mulas, Isidro Amezaga, Francisco Ariza y Eduardo Alcalde, once cabos y 58 soldados.

El traslado de esta fuerza obedece á la nueva reorganización dada últimamente á los diferentes cuerpos del Ejército.

En el tren mixto de las 6 47 de la tarde salieron ayer mismo para Logroño, de donde procedían.

Mañana saldrán para Madrid la segunda compañía y la primera sección de la cuarta, que se hallan de guarnición en la Coruña, uniéndose en Monforte á las dos que están en Vigo para seguir juntas hasta la Corte.

La artillería de montaña Terminadas las escuelas prácticas que realizó en el polígono de San Cibrao, de Lugo, el tercer regimiento de artillería de montaña, ha regresado á esta capital la plana mayor del regimiento.

Ayer martes, de madrugada, salió también de Lugo una de las baterías, que hará el viaje en cuatro jornadas por la carretera de Villalba, puerto donde ayer partió.

Hoy miércoles está en Puente de García Rodríguez, mañana jueves en Puente deume y el viernes en Batanzos, llegando á la Coruña entre nueve y diez de la mañana del sábado. La batería cuarta, que manda el capitán señor Carril y que ahora fué relevada, debió salir á las tres de la madrugada de hoy, siguiendo el mismo itinerario, para entrar en la Coruña el domingo.

En Lugo queda de guarnición la tercera batería que manda el capitán D. Agustín Varela.

Cosas de la calle

Un apreciable gato que tiene su morada en los Cantones, (el nombre no lo sé, falta este dato), gusta de aprovechar las ocasiones para pasar alegremente el rato.

Sintiéndose aburrido con el calor y el mundanal ruido, sin ocasión para cumplir sus fines, porque en su domicilio no hay ratones, abandonó pasillos y salones y se metió resuelto en los jardines á una hora desusada, cuando la puerta estaba ya cerrada.

Libre el gato, feliz é independiente, como los españoles primitivos, sin el estorbo de los seres vivos, porque ya en el jardín no había gente, corrió por cuarterones y carreras, rozando y brincando alegremente, que los gatos al fin son unas fieras y gustar disfrutar del aire ambiente más que de estar en casa prisioneros durmiendo en sillas y pisando estercolos.

En lo mejor del caso ve un muro blanco que le corta el paso y que destaca sobre el fondo oscuro, mas como el que posee tales garras no debe nunca de pararse en barras, da un salto y se encuentra sobre el muro que era precisamente el que alojaba las aguas de la fuente.

Aquel pequeño mar gestó al felino que feliz en su margen se sentó.

Gracias al don divino que permite al minino ver lo mismo de noche que de día, vió en las aguas rosadas resplandores y comprendió por fin, con alegría, que aquello que reflejos produca eran los pecillos de colores, objeto de atenciones y cariños por parte de doncellas y criadas que, mirando los peces, son amadas con el pretexto de cuidar los niños.

Lo ciega la ambición, mete la pata y de coger á un pascillo trató; se inclina el animal más de la cuenta y se encuentra en el seno de las aguas del pozo del Relleño á punto de sufrir muerte cruenta, justo castigo para aquél que intenta coger las uvas del cercado ajeno.

Al oír sus maullidos lastimeros echaron á correr los jardineros y llegaron al punto en que el pobre animal, medio difunto, dirigía su vista á los aleros con el fin de morir, fija la vista en el lugar de su postrer conquista, en el tejado aquel donde una ingrata juró ser fiel, bejó su honor de gato.

Reintegrado á la tierra y á la vida, del remojón el gato no se olvida, porque vió de la muerte los horrores y porque es una historia muy sabida la de los pecillos de colores.

La aventura del gato es consecuencia de un desmedido afán de independencia.

COMERCIO INICUO

RUEGO AL PERIODISMO DE ESPAÑA Bajo estos expresivos títulos publica *El Correo Español* de Buenos Aires, en su número del 26 de Julio último, el artículo que vamos á reproducir íntegro para adopción de los emigrantes, pues cuando periódico de tanta autoridad en la República Argentina se hace eco de tales abusos á todos interesa evitar que continúen. Dice así:

«Desde hace algún tiempo, recibimos en esta redacción continuadas quejas de las pésimas condiciones con que se instala y trata á los pasajeros de tercera clase á bordo de los vapores de la Compañía francesa *Chargers Reunis*, que, como se sabe, efectúan la navegación desde el puerto del Havre al de esta capital, con escala en el de Vigo y algunos otros del Noroeste de España.

Ante la persistencia de tales quejas, hemos querido averiguar la razón y la verdad de sus fundamentos, poniéndonos al habla con los pasajeros de dicha clase llegados aquí en los últimos vapores de esa Compañía, siendo últimamente los del *Carpentras*, que llegó aquí el sábado próximo pasado, quienes acabaron de confirmar y justificar las referidas quejas.

De ellas nos nacemos eco, aunque sólo sea por un deber de humanidad, pues se trata de un viaje de más de veinte días, durante el cual los pasajeros de tercera son peor atendidos por todos conceptos que si ganasen que los mismos vapores llovan á retornar á Europa.

Asunto es este digno de ser tratado y divulgado por la prensa de España y conocido por las autoridades españolas.

Varios agentes sin conciencia recorren los pueblos de Galicia y venden pasajes al precio de varias compañías ya acreditadas, como la *Hamburg Sud americana*, la *Malta Real inglesa*, la de *Messageries Maritimes* y otras que tocan en los mencionados puertos del Noroeste, haciendo creer á los aldeanos que se embarcarán en vapores de estas conocidas empresas.

Cuando los incautos pueden persuadirse del engaño, es tarde para protestar con éxito. A fin de hacer estériles las protestas, los agentes evitan con habilidad que las familias de los pasajeros penetren en los buques; y ya éstos en marcha, se amenaza á los quejosos con las penas del reglamento y hasta con desembarcarlos en el puerto más inmediato.

La impunidad contribuye á mantener abusos tan inculcables, pues hasta hoy fueron inútiles todas las reclamaciones; y el vil negocio continuará si nuestros colegas de la Península desoyen la voz de alerta que hoy les damos.»

Fiestas en Galicia

Hemos recibido el programa de los festejos á la Virgen de los Remedios, que habrán de celebrarse en Mondoñedo desde el 10 al 12 de Septiembre entrante.

He aquí un extracto: El día 10, á las doce, repique general de campanas, disparo de bombas, banda municipal de música y los gaiteros *Os Trintas*; á las tres de la tarde, gigantes y cabezudos; á las cinco, visparas en la ermita de los Remedios; á las nueve de la noche, verbena con iluminación á la veneciana, dirigida por don Claudino Pita, de Batanzos, y á las diez, sesión de fuegos artificiales y elevación de globos grotescos.

El día 11, á las siete de la mañana, dianas y alboradas; á las diez, función religiosa; á las doce, gigantes y cabezudos; á las cinco de la tarde, gran paseo en la Alameda de los Remedios, baile campestral en el campo de la feria y juego de cuecas con premios en metálico, y á las nueve de la noche, velada literario-musical en el *Círculo de Recreo*.

El día 12, al amanecer, dianas y alboradas; á las diez, procesión cívica para entregar al Hospital de San Pablo la vitrina de aparatos de cirugía que los myndonenses de Buenos Aires regalan á aquel establecimiento benéfico, y á las tres de la tarde, gigantes y cabezudos; á las cuatro, solemne peregrinación desde la parroquia de los Remedios á la catedral; á las nueve de la noche, segunda verbena y nueva iluminación á la veneciana, y á las diez, sesión de fuegos artificiales y elevación de globos dirigibles.

En la villa de Trives también se celebrarán animadas fiestas desde el día 13 al 15 del próximo mes, en honor al Cristo de la Misericordia.

Amenizará las veladas la banda de música *La Lira*, de Ribadavia. Habrá solemnes funciones religiosas, procesiones, iluminaciones, paseos en la Plaza Mayor y campo de San Roque, bailes de sociedad en el *Liceo* y en la Casa Consistorial, verbenas, cuecas, bailes campestrales, ascension de globos de varias formas, fuego artificial y concurso de ganados en el que se repartirán 500 pesetas como premios en metálico.

Un infanticidio

En la parroquia de Cabral, del distrito de Lavadores, se cometió hace doce días un infanticidio.

La vecina de dicho pueblo Estrella Vilabos Carrera, soltera, de 37 años de edad, dió á luz un niño la noche del 11 del actual, haciendo desaparecer luego al recién nacido, para no ser avergonzada por su familia.

La criatura fué estrangulada por la desnaturalizada madre, la cual la enterró después en una finca cercana á su casa, al pie de un persal, donde apareció con la cabeza destrazada.

La infanticida ingresó en la cárcel de Vigo.

El viaje de Lerroux

En unión de varios correligionarios salió ayer en coche el Sr. Lerroux á recorrer los alrededores de la población.

Regresó por la tarde, despidiéndose después de sus correligionarios.

En el tren correo saldrá hoy para Barcelona, por haber desistido de realizar su anunciado viaje á Ferrol.

El Sr. Lerroux piensa estar el domingo en Barcelona para iniciar una campaña de propaganda por Cataluña.

EN FERROL

(POR TELEGRÁFO)

La suspensión del viaje de Lerroux

FERROL 30 (10 40 h.)

Esperábase que hoy volvería á Ferrol el señor Lerroux para asistir al mitin que sus correligionarios habían preparado.

Estos habían flutado un vapor para ir á recogerlo á la Coruña.

Cuando todo estaba dispuesto, se recibió el telegrama del Sr. Lerroux anunciando que desistía de su viaje á esta ciudad, lo cual ha producido gran descontento.

Relaciones esta determinación con las disensiones que reinan dentro del republicanismo local.

EL CORRESPONSAL.

NOTAS MUNICIPALES

Don Antonio Gutiérrez Miranda, solicitó que se le aumente á 3.500 pesetas el sueldo que en la actualidad disfruta como jefe de la cárcel de Audiencia.

El gobernador civil transcribe al alcalde un oficio del presidente de la Junta de obras del puerto, autorizando la instalación de un flejato en los nuevos muelles de Linares Rivas.

El ingeniero jefe de Obras públicas devolvió informada una instancia de D. José Conchado, solicitando permiso para elevar un piso en la casa número 10 de los Ranchos de Vera.

Para pasado mañana está convocada la Comisión de obras, con objeto de despachar varios asuntos pendientes.

El alcalde de Ferrol envió un oficio al de esta capital, invitándole para que asista á la procesión cívica que saldrá de aquella Casa Consistorial á las once de la mañana de hoy, con objeto de honrar la memoria de D. Ramón Plá y Monja, marqués de Amboage.

Probablemente en la semana entrante darán comienzo los exámenes para optar á la plaza de deliniente escribano del Municipio. Han presentado solicitudes, aspirando á ella, los señores don Eduardo Castelo Riveiro, Felipe Barbeito Romero, Ricardo Seojo Martínez, José Gabriel Badía, Juan Gómez Fuentes, Jesús Losada Castro, Gabriel Santos Pérez, Francisco Panisse Serrano, Augusto Barreiro y Roberto María Lorea.

Para hoy, á las cuatro y media de la tarde, está convocada la Junta municipal de asociados para tratar del convenio de pago á los propietarios de las casas números 9 del callejón de García y 11 de Borbón, las cuales pretende expropiar el Ayuntamiento.

El conflicto pesquero

En la fábrica de conservas que en la playa de Coya tienen los señores Aracil y compañía de Vigo, surgió una reyerta entre la tripulación de una lancha y seis traineros huleguistas, los cuales se retiraron al presentarse la guardia civil, después de haber ejercido coacción con la tripulación de la trainera *La argentina del Sol*, de Cangas.

Los huleguistas amarraron al socio y al encargado de la fábrica Sr. Aracil, amenazándole con volar la fábrica con dinamita.

Fueron detenidos Gabriel Pellicer, natural de Mallorca, y Marcelino Suárez Carril, de Bueu, que ingresaron en la cárcel. Entre los demás huleguistas que tomaron parte en los hechos anteriores figuran Vicente Martín, de Marín, y Emilio Baltar, de la Coruña.

Un bote con marineros del cañonero *Marqués de la Victoria* fué á Guixar, donde un grupo de huleguistas pretendía impedir el desembarco de la sardina de cinco traineras compradas en la Ribera del Berbés para las fabricas de los Sres. Cerbera, Tizón, González, Rancel y Lueiro.

En la comandancia de Marina siguen instruyendo sumaria contra los contraventores del libre ejercicio de la pesca.

Los huleguistas, cuando salen á la mar para perseguir á los pescadores, llevan tapados con chaquetas los folios de las embarcaciones.

El *Marqués de la Victoria* vigila la pesca á las horas en que los traineros hacen sus lances. El comandante de dicho buque de guerra recibió de Ferrol instrucciones con respecto á la conducta energética que ha de observar mientras dure el actual conflicto.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al alcalde de Vigo y al gobernador de Pontevedra indicándoles la línea de conducta que deben seguir en el pleito entre traineros y fabricantes, y recomendándoles que ante todo mantengan el principio de autoridad.

INTERESES GALLEGOS

La revisión del arancel

Los informes que emiten las Cámaras de Comercio y sobre todo agrícolas españolas sobre la revisión del arancel, están llenos de amenazas para los intereses de la región gallega y todo el Norte de España; todos ellos tienden á mantener y aumentar los derechos de las materias que son en general objeto de importación y á rebajar considerablemente los de las que son objeto de exportación en la parte Norte del país.

El trigo, en primer lugar, cuyos altos precios tanics perjuicios nos causan económicamente, y en la alimentación pública parece destinado á conservar sus actuales derechos prohibitivos, el arroz, el petróleo, los metales y aceites, tan necesarios para la industria de las conservas, continuarán perjudicándonos por su precio elevado; las lanas y otros productos textiles y todos los objetos fabricados que no producimos tendremos que comprarlos á un precio doble de lo que valen.

En cambio, de casi todas las partes de España se pide la rebaja del arancel sobre las carnes y los animales vivos y el bacalao, es decir, los únicos productos que son objeto de exportación en la región gallega. Nuestros pueblos que viven de la industria del pescado en todas sus formas, fresco conservado de las diversas maneras, ya saben lo que les aguarda si el bacalao entra libre en España.

Una de dos, ó somos proteccionistas ó lo contrario; de cualquier manera es necesario serlo del mismo modo para todas las regiones; en esta cuestión no caben dos pesos y dos medidas. Si la Cámara de Comercio de Valencia encuentra que el bacalao es un artículo de primera necesidad (que la pesca no tiene importancia en España) y que es necesario retomar los derechos, no vemos por qué el arroz se ha de castigar en los alimentos de lujo y otorgarle derechos prohibitivos (10 pesetas el quintal).

Si la Cámara de Comercio de Valencia y las demás Cámaras agrícolas españolas que afirman que las veces lecheras, que á su entrada en España tienen un derecho que apenas sube del 10 % de su valor y no llega al 15 % (cusan un grave perjuicio á la alimentación pública y deben rebajarse dichos derechos, no comprendemos que el arancel que tiene el trigo, que representa el 50 % de su valor en los mercados libres se le considere sin importancia y se le pase la esponja sobre los graves perjuicios que estamos sufriendo en la alimentación y los escandalosos abusos á que ha dado lugar el escarpamiento en esta materia.

Suponemos que en la región gallega, y en la demás del Norte de España que tienen caracteres económicos analógicos de bien existir Cámaras agrícolas y de Comercio, deben existir diputados y senadores y una prensa política ó profesional que demuestren al Gobierno que un país no puede variar de escuela económica ó aplicar una política aduanera distinta, según la latitud; ser proteccionista para los productos del centro y ser libre cambista para los del Norte.

Una de dos; seamos libre cambistas «entubna», abramos nuestros fronteras al comercio internacional como Inglaterra ó Dinamarca, y los gallegos seremos los que perderemos menos, al contrario, nuestra riqueza ganará enormemente, pues nuestro suelo es bastante fértil y nuestros brazos bastante robustos para poder trabajar como cualquier país del mundo; nuestra situación geográfica y la naturaleza de nuestra producción y de nuestras necesidades materiales lo están diciendo á gritos. O bien seamos proteccionistas, pero en este caso comencemos por cargar la mano á los artículos de lujo, sea cual fuere la región en que se produzcan, y dejemos libres ó pongámosles un arancel muy bajo á los que son materias de primera necesidad para la alimentación pública (sebre toda la alimentación del pobre) y para la industria, como son el trigo, las lanas, carbonos, etc.

En el tratado de comercio que se está negociando con la Argentina se rebaja también el arancel de las materias que producen la región del Norte de la península y principalmente la región gallega (productos animales) que se le ofrece generosamente como lo más natural del mundo. En cambio los ganos y las lanas son considerados como riqueza nacional sagrada é intangible.

¿Quiere el lector una muestra de la justicia arancelaria en España? La provincia de la Coruña en un año normal después de consumida su cosecha de trigo, necesita comprar cerca de 150 000 quintales para satisfacer sus necesidades anuales; si los pudiera comprar en el mercado libre le costarían unos 2 millones y medio de francos; pero teniendo que comprárselos á los acaparadores castellanos, forzada por la protección aduanera, le cuestan 4 millones y medio de pesetas. El importe de los derechos arancelarios sobre el trigo (8 pesetas el quintal) produce á los caudices de la provincia de Toledo por los 2 millones de quintales que exportan á otras partes de España, la friolera de 10 millones de pesetas que salen del bolsillo del consumidor y sobre todo del pobre diablo que vive miserablemente: el obrero y las clases pobres en general.

Y á esto se llama proteger la agricultura! Todo el arancel español está arrojado con el mismo espíritu en lo que se refiere á la región gallega y al consumidor.

¿Cuándo diablos los gallegos hemos de dejar de hacer el papel de ciego y de recibir constantemente puntapiés de todo el mundo? En las cuestiones españolas de interés económico tenemos el aspecto de verdaderos idiotas que estamos con la boca abierta aguardando que las moscas entren dentro, y tenemos los bolsillos á la disposición de todo el que quiera meter la mano en ellos.

B. CALDERÓN.

Montes ardiendo

Otra vez se ha declarado un violento incendio en el monte de «Corzo», próximo á Caballino, que antes era de aprovechamiento comunal de los vecinos de Dacón y Fonteba y que ahora es propiedad del opulento capitalista D. Perfectino Vázquez.

El fuego arrasó por completo el tojo y los pinos que habían tres metros de altura, y las pérdidas ascienden á más de 2 000 pesetas. Como presunto autor del siniestro fué detenido un individuo de Dacón.

Desde el viernes último estuvieron ardiendo los montes portugueses de la cordillera del Faro y San Mamed, alcanzando el voraz elemento vastísimas proporciones, á juzgar por

Las grandes fogatas que desde Tuy se veían de noche.

Escríben de Bobará a un periódico de Orense, que un violento incendio causó grandes daños en el monte comunal de la parroquia de Gendive, término de Gandarriña.

Los robos en el Cementerio

Que la vigilancia en el Cementerio es un mito, es cosa que ya está descontada hace tiempo, pero por si aun hubiese alguien que lo dudase, ahí va este hecho que lo comprueba.

El domingo último por la tarde, la esposa del conocido encusador don Juan Blanco fué al Cementerio general con objeto de limpiar un nicho que posee en el segundo departamento, frente al panteón de la familia Mesa.

No tuvo aquella señora necesidad de utilizar llave alguna para abrirlo porque los candados estaban rotos. Faltaban de allí las flores que había depositado días antes y no se llevaron los ladrones dos floreros de plata porque los tenía en casa para brujular.

Los vigilantes que el Municipio paga no se enteraron de nada, ni, por consiguiente, pudieron dar razón de quien fué el autor del daño. Ya en otra ocasión, y de esto no hace más de unos meses, los ratones sustrajeron los candados cortando para ello las argollas.

EXÁMENES PARA PILOTOS

Celebráronse ayer en la comandancia de marina los exámenes para pilotos de la marina mercante.

Companion el tribunal examinador el segundo comandante de este puerto don Javier Folla, los Sres. Cano y Ozamiz y los capitanes mercantes don Antonio Lino Martínez y don Bernabé González Llano.

Fueron aprobados los cuatro agregados que habían solicitado examen, Sres. D. José Bastreche, Francisco Álvarez Estrada, Julián Bozano y José Gasalla.

De Galicia

El director general de Comunicaciones ha participado al presidente de la Cámara de Comercio de Vigo que muy en breve quedará establecida una expedición ambulante entre aquella ciudad y Redondela, que enlace en esta última villa con el correo de Santiago.

Ha quedado terminado el edificio para escuelas que se construye en Cova, cerca de Vigo, a expensas del hijo de aquella parroquia don Tomás Antonio Alonso, que desde hace muchos años reside en América.

El nuevo edificio será donado a perpetuidad al Ayuntamiento con la condición de que sólo se destinará a la instrucción primaria de uno y otro sexo.

Dicen de Ribadeo que en el pueblo de Miudón un buque que estaba en el campo se asustó, arrastrando a una mujer que lo cuidaba y que recibió tan graves lesiones que dejó de existir a las pocas horas.

En el Hospital de Lugo ha ingresado el joven Manuel Fernández Doel, a quien unos desconocidos le dieron un palo en la cabeza fracturándole el cráneo.

El herido estaba guardando una huerta de árboles frutales.

Los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias de Orense y Pontevedra han celebrado una entrevista para ponerse de acuerdo respecto al proyecto de ferrocarriles secundarios.

En la carretera de Villagarcía a Cambados un coche atropelló a una niña de 17 meses, dejándola muerta.

Un joven loco que vive en Mondoñedo agredió con una hoz a un niño del barrio de San Lázaro, causándole en el cuello una herida que por fortuna no es de gravedad.

En la fábrica de electricidad de Santiago, se está procediendo a la colocación de la nueva maquinaria para la producción de energía.

El exgobernador civil de Lugo Sr. López González ha sido obsequiado el lunes con un banquete por los conservadores.

Ayer martes fué obsequiado con otro banquete de carácter popular.

A una niña de Ribadeo le estalló una bomba en una mano destruyéndola ésta por completo. Hubo necesidad de amputársela.

Se han aplazado hasta el día 4 de Septiembre próximo las carreras de velocipedos que habían de celebrarse en Vigo el domingo último.

Los que mueren:

En Vigo, el empleado en el Hospital Eudaven D. Carlos Caivo y el joven comerciante D. Ernesto Estens.

En Friol, provincia de Lugo, el presbítero D. Manuel Grandío Gandoy.

En Viviero, el joven médico D. José Villar Ponte.

En Buenos Aires, el opulento capitalista gallego D. Ramón Santamarina.

El penal en Sálvora

Cuanto más transcurre el tiempo más se generaliza la protesta contra el proyecto de convertir la isla de Sálvora, de la Ría Arosa, en una colonia penitenciaria.

La Cámara de Comercio de Villagarcía, inspirada en sentimientos de orden y moralidad, ha unido también su queja a amarguísimas y fundadas a las muchas que la prensa ha formulado ya, y se dirigió al presidente del Consejo de ministros, pidiéndole que no sean trasladados a la isla de Sálvora los dos mil penados que hay en nuestras posesiones del Norte de África, entendiéndose que es dañosa la vecindad de los presidiados, a cuya letal sombra se fomenta la gangrena de los vicios y de los crímenes.

En la solicitud que con tal motivo ha elevado, y de la cual hemos recibido una copia, prescindiese de todo interés económico mercantil y dase preferencia al sentido de la moralidad pública que tanto y tanto afecta a esta cuestión.

Por otra parte, la Cámara de Villagarcía entiende que la isla de Sálvora, con su perímetro de sólo tres millas, sus cortas dimensiones y su poca elevación no reúne las condiciones requeridas para un establecimiento penitenciario y menos para poder contener en sus estrechos límites tan crecida población penal.

«Tal disgusto y tal repugnancia inspira la noticia—añade—que ni la funesta traña, ni el bou, ni cuantos artefactos destructores se vienen discurriendo e inventando en perjuicio de nuestra riqueza ictiológica, se consideran tan dañosos en el sentido moral como la absurda pretensión de trasladarnos aquí los presidiados del África.»

«Que desorden, que perturbación moral tan grande no causaría en la vida sosegada y regular de estas poblaciones, una vecindad semejante, con su obligado cortejo de vagos, de viciosos y ladrones? Cuanta no sería la responsabilidad del Gobierno de S. M. ante Dios y los hombres, si una medida tan contraria a la razón y al sentido moral llegara a realizarse?»

Pide la Cámara que esos establecimientos penales se instalen en tierras despobladas y lejanas como África, Fernando Poo y el Muni, a imitación de lo que se hace en Francia, Inglaterra, Portugal y otras naciones adelantadas, y anhela vivamente que los desgraciados seres que de tal modo tienen que purgar sus delitos, obtengan en su más completa rehabilitación por aquellos medios educativos y penitenciarios que el Estado debe practicar hasta conseguir que esos antracos llamados presidiados, escuecen hoy de inmundicias y de crímenes, se conviertan en lugares de justa corrección y penitencia, si, más de salvadora reintegración moral del ser humano envejecido.

Voremos si la exposición de la Cámara de Comercio de Villagarcía y las protestas de la prensa gallega evitan el peligro que amenaza a la incomparable Ría de Arosa.

HOMENAJE A LUIS TABOADA

El domingo quedó colocada la lápida en la nueva calle de Luis Taboada, de Vigo. Es de mármol y las letras son de bronce pulimentado.

Después de verificado a las doce del día el acto de descubrirlo, con asistencia de la banda municipal de música, celebróse el banquete popular en honor del Sr. Taboada, en la finca de la señora viuda de del Ría.

Los comensales eran unos 200 y en el acto reinó la mas sincera fraternidad.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 30 de Agosto de 1904.—Carballo: sobre lesiones a Manuel Romero.—Idem: sobre lesiones a Lorenzo González.—Idem: sobre hurto a José Cores.—Arzáuz: contra Manuel Sabio Balado, sobre prolongación de funciones.—Noya: sobre muerte de la niña Angela López.—Negreira: contra Manuela Romero, sobre adulterio.—Idem: sobre estafa a José Pazos Pose.—Puentedeume: sobre muerte de Rosendo Salgado.

Señalamientos para el día 31 de Agosto.—SALA DE VACACIONES.—Santiago: contra Antonio Aparicio y otros tres, sobre hurto.

Ha tomado posesión de su cargo, el procurador de Chantada D. Dario Rodríguez Fernández.

Volvió a encargarse de su jurisdicción, el juez de primera instancia de Orense D. Luis del Pino Villarino.

Ha sido nombrado juez municipal suplente de Fene, D. Juan Carballeira Prieto.

Fuó nombrado vigilante de esta cárcel de Audiencia, D. José Sánchez Teijo, que desempeñaba igual cargo en la de Carballo.

Mañana, a las nueve, se reunirá la Junta local de prisiones.

Se concedieron quince días de licencia al juez de primera instancia de Lalin D. José

Vieitas Ocampo, y novanta al juez municipal de Viana del Bolo D. Casiano Fernández.

Ha sido nombrado fiscal municipal de Coo D. Juan Ramón Naya Gómez.

Gabriel María Sates Teijeiro y José Manuel Carnero, han sido condenados a la pena de un mes y un día de arresto mayor en virtud de causa que se les siguió en el Juzgado de Ferrol, por hurto.

En la causa procedente del Juzgado de Santiago, contra Benita Botana Charo, sobre delito de estafa, se dictó sentencia por la que se condena a la procesada a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y a indemnizar con 4 pesetas a la perjudicada.

UN CRUCERO RUSO EN VIGO

Ha fundado en Vigo otro crucero auxiliar de la marina de guerra rusa: el Don, que fué vendido por el Lloyd Norte Alemán al Gobierno moscovita.

Desplaza 14.000 toneladas, monta 17 cañones, los mayores de once a doce centímetros, tiene tres chimeneas y dos palos, tripulación 400 hombres y la oficialidad es mixta, de guerra y mercante.

Procede del Báltico y trae doce días de navegación. Las noticias particulares aseguran que hace un mes que está en la mar, destinado a vigilar el paso de los vapores dedicados al tráfico de carbón por las costas de Inglaterra, España y Africa.

El aspecto exterior del buque, sin pintura y deteriorado, denota bien a las claras el trabajo continuo del Don.

En los toldados de proa y las carboneras puede llevar hasta 5.000 y cinco toneladas de combustible.

La oficialidad del buque no sabía nada de la salida de la escuadra de Port Arthur, ni del destre del Burick, ni del nacimiento del heredero de la corona de Rusia.

Entre los oficiales viene también un sobrino del general Keller, que ignoraba la muerte de éste.

Oficialmente dícese que el Don tiene averiado el condensador y que permanecerá en Vigo dos ó tres días para hacer la necesaria reparación.

Supónese, sin embargo, que ha entrado en aquel puerto para comunicarse con el Gobierno y dar descanso a la tripulación, después de un mes de continuo trabajo.

EL SAN FROILAN EN LUGO

La comisión de festejos del ayuntamiento de Lugo acordó invitar a todo el vecindario de aquella ciudad para que contribuya con sus donativos al mayor esplendor y a la más completa brillantez de las próximas fiestas de San Froilán.

Con tal motivo, se han abierto suscripciones en las redacciones de los periódicos de aquella localidad, y es de esperar que el entusiasmo de los lugenses se patentice en esta ocasión una vez más.

Está fuera de toda duda que unos festejos bien organizados y perfectamente distribuidos, son altamente eficaces para atraer muchos forasteros a los pueblos en que se celebran, lo cual representa siempre para el comercio un positivo beneficio.

Si esto piensan, con exacto conocimiento de la realidad, los vecinos de Lugo, es seguro que las próximas fiestas de San Froilán habrán de llevar a aquella ciudad una extraordinaria concurrencia y una inusitada animación.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

Concurrido estuvo anoche el Teatro en todas las secciones. Las obras anunciadas fueron representadas con gran esmero, sobresaliendo entre ellas *La manía jerezana*, puesta en escena por primera vez en esta temporada, que obtuvo una buena interpretación y valió aplausos a las señoritas García, Muñoz y Querol.

Los Sres. Nadal, Mendizábal, Guerra y Sotillo estuvieron muy acertados. La obra fué muy bien vestida.

Hoy se estrena, en la sección doble, la hermosísima zarzuela *Los picares ciegos*, de la cual hizo tantos elogios la prensa madrileña.

EL PUERTO

Entraron ayer: el vapor *Alicante*, de Liverpool, y el *Cabo Ortgal*, de Avilés, con carga general, y el *patebot Cicco*, de Camariñas, en lastre.

Se despacharon: el *Alicante*, para Vigo, y el *Vizcaya*, para Carril, con carga general.

EL FERROCARRIL A SANTIAGO

El diputado a Cortes D. Isidro Bugallal, con el concurso de otros diputados gallegos, propónese pedir la construcción de un ferrocarril de Santiago a Betanzos, a fin de unir a la ciudad compostelana, por medio de la vía férrea, con la línea del Noroeste y con la de la costa.

En un artículo que a este propósito publica en un periódico regional dice que no se debe pensar en el ferrocarril directo de Santiago a la Coruña, porque no hace falta, y que no se debe ni mentar siquiera el ferrocarril a Curtis por la Tiera, porque es poco práctico para los intereses gallegos.

Opina el Sr. Bugallal que el ferrocarril que se impone es el de Santiago a Betanzos, porque eso equivaldría a un ferrocarril de Santiago a Madrid y a Francia por la costa cantábrica.

Como esto es precisamente lo mismo que hace pocos meses proponía EL NOROESTE, claro está que por nuestra parte estamos conformes con el proyecto, que consideramos hoy por hoy el más viable y el más eficaz, ya que merced a él se darían un abrazo de unión las dos ciudades más importantes de Galicia: Santiago, que es la población antigua, llena de gloriosos recuerdos, y la Coruña, que es la ciudad moderna, llena de hermosas esperanzas y de fé en sus futuros progresos y adelantos.

¡Día feliz aquel en que ambos pueblos consigan verse unidos por la ansiada vía férrea que tanto contribuye al desarrollo de los intereses públicos!

Crónica local

Ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la virtuosa señora doña Venancia Redondo Buncero, madre política de nuestro convecino D. Andrés Cadorniga, a quien, lo mismo que a su familia, acompañamos en el sentimiento.

Hállándose trabajando en una trinchera del lugar de Couto (Narón), en las obras del ferrocarril de Betanzos a Ferrol, sufrió una lesión en el dedo pulgar de la mano izquierda el obrero Angel Garrote Rico.

La banda de Isabel la Católica que hoy en el paseo de Méndiz Naiz tiene el siguiente programa: *Parada real*, paso libre, *Marin*; habanera de la zarzuela *El pobre Valbuena*, Valverde y Torregrosas; *Tocharles*, vals Boston, Chilton; *El puño de rosas*, fantasía, Chapi; *Aurore de la soif* (Suite número 2), S. Saens; *Benjamin*, pasodoble, Chapi.

A las once de la mañana de ayer regresaban a la pesca las trucheras *Josefa* y *Juanita*, y al llegar al muelle de Montoio suscitóse una cuestión entre los tripulantes de ambas sobre el precio de venta, por lo cual enarbolaron sus remos y se acometieron unos a otros, repartiéndose sendos estacazos y resultando herido en la cabeza Luis Coliayo de un palo que le propinó Manuel Rabón.

Un cabo de mar detuvo a agresores y agresidos y los condujo a la comandancia de Marina.

Ricardo Fernández Martínez, dueño de un establecimiento de bebidas situado en la casa número 21 de la calle de Santa Catalina, de anuncio ayer noche, a las nueve, a un guardia municipal, que momentos antes habían estado en su casa bebiendo vino, Juana Franquiara y Manuela Cao López, alias *Santiguera*, las cuales, al retirarse, hurtaron una pianina que estaba encima del mostrador.

Detonadas más tarde aquellas sujetas se ocupó a la Juana la plancha de referencia. Perroctaron ambas en la prevención.

El gobernador militar interesó del gobernador civil el nombramiento de la pareja de la benemerita que ha de conducir al desertor José Remiñán hasta Málaga, con el fin de embarcarlo para Melilla.

Pasó a informe del arquitecto provincial el expediente instruido por el Ayuntamiento del Caramiñal, con motivo de la variación introducida en el camino vecinal de la fuente de la Caule para anular por medio de una rampa con la carretera del Estado que sigue a Corrubedo.

Los vecinos del lugar de Rincón, (Curtis), don Francisco Sánchez Ares y don Andrés Gómez, solicitaron del gobernador civil la formación del oportuno expediente para que la Compañía de ferrocarriles del Norte les indemnice de los daños causados con un incendio producido por una chispa de la máquina de un tren en unos muros de su propiedad, situados entre los kilómetros 485 y 486 de la línea de Ponferrada a la Coruña.

Trabajando en las obras del ferrocarril de Betanzos a Ferrol, sufrieron contusiones de segundo grado en el pié izquierdo los obreros José Arias Rodríguez y Salvador López García, producidos por una vagoneta y por un tropiezo con un pino.

Con un acompañamiento tan numeroso como distinguido, que evidenció las muchas simpatías con que contaba el finado, se verificó ayer mañana la conducción al cementerio del cadáver del joven médico D. José Ochoa y Márquez.

Recogían las cintas que pendían del féretro los Sres. Rodríguez Díaz (D. Manuel), Fariña (D. Francisco Javier), Moralo (D. Benigno) y Souto Ramos.

Figuraban en el duelo, entre otras muchas personas que no recordamos, los Sres. Barré y Pastor, González (D. Fernando y D. Julio), Fariña (D. Nicandro), Lobit, Villoslada, Hervada, Bolívar, Rodríguez Pardo, Mayor, González del Valle y Gómez.

Damos nuestro sentido pésame a la apreciable familia del finado y le deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

Por la Junta provincial de Beneficencia se ha pedido a los patronos ó administradores de las fundaciones benéficas, que remitan dentro del mes de Septiembre los presupuestos de las mismas, para su examen.

La Comisión mixta de reclutamiento señaló los días 6 y 27 de Septiembre para celebrar sesiones con objeto de resolver las incidencias de reemplazos.

El gobernador militar dió orden a los diferentes cuerpos de esta guarnición de que en lo sucesivo y hasta nueva orden, los carros pipas de cada regimiento se surtan de agua en la fuente de los Trapallos.

A las once de la mañana de ayer y al pasar por la carretera de la Estación un carro guiado por Francisco Vázquez Varela, se interpuso en su camino un pollino que montaba la vendedora de leche Manuela Eiroa Vázquez, vecina de Perillo, por lo que la muía que arrastraba el vehículo se echó sobre él, derribando a la pobre mujer, la cual sufrió dos ligeras contusiones, una en una pierna y otra en un brazo.

Verificóse el domingo y el lunes la fiesta de Santa Margarita con la animación acostumbrada, habiendo reinado en ella el mayor orden y sin que hubiese que lamentar ninguna escena desagradable.

Se trasladó al ingeniero jefe de minas un oficio del inspector general de sanidad interior, relativo a la utilidad pública de las aguas minero medicinales de Teo.

Se ofició al teniente coronel de la Guardia civil para que envíe fuerza de dicho instituto a la romería que se celebrará en Bergondo, con objeto de mantener el orden.

Se ha dado traslado al alcalde de Puente, para que informe de un oficio del subdelegado de veterinaria de Ortigueira dando cuenta de abusos cometidos por virtud de no reconocerse las reses que se sacrifican para abastecimiento público.

Anteayer estuvo en la Coruña, de paso para Ferrol, donde permanecerá unos días al lado de un hijo suyo, alumno de la Escuela Naval, el vicealmirante Sr. Cervera, a quien recibieron en la estación y despidieron en el muelle las autoridades de Marina y otras distinguidas personas.

León Tolstoy

Ana Karenine

gosky sin mostrar deseos de proseguir su cooquio con Levine; pero éste, descontento de su descortesía, buscaba un medio de repararla.

—¿A qué altura estáis en vuestra elección?—preguntó a su hermano.

—Snetkof parece vacilar.

—¿Qué candidatura propondrá si se reñita?

—Cualquiera.—respondió Swiagovsky.

—¿La de usted quizá?

—No, de seguro,—respondió Nicolás Ivánitch lanzando una mirada inquieta al orador del tono agrio que se mantenía cerca de Kosnichief.

—Si no es la de usted, será la de Newedowsky,—continuó Levine, aún que sentía que se aventuraba en un terreno peligroso.

—De ningún modo,—respondió el señor antiptico, que era precisamente Newedowsky en persona, y á quicia Swiagovsky se apresuró á presentar á Levine.

—Siguió un silencio, durante el cual Wronsky miró distraidamente á Levine, y sólo para dirigirle alguna palabra insignificante, le preguntó en qué consistía que después de tantos años como había vivido en el campo, no fuese aún juez de paz.

—Porque los jueces de paz me parecen

una institución absurda,—respondió Levine.

—Yo creí lo contrario,—dijo Wronsky asombrado.

—¿De qué sirven los jueces de paz? En ocho años no me ha sucedido nunca el verlos juzgar una sola vez justamente.

Y se puso á citar, con poco discernimiento, algún ejemplo.

—No te comprendo,—dijo Sergio Ivánitch al dejar la sala del buffet para dirigirse a votar.—Careces en absoluto de tasto político; te veo en buenas relaciones con nuestro adversario Snetkof y te haces un enemigo del conde Wronsky. No porque me interese extraordinariamente su amistad, porque precisamente acabo de rehusar un convite suyo á comer, pero era inútil hacerlo adversario; y por fin de cuenta haces preguntas indiscretas á Newedowsky.

—Todo esto me aburre y no le atribuyo importancia alguna,—dijo Levine con aire sombrío.

—¿Tú acabas siempre por estropearlo todo.

Levine calló y los dos entraron en el salón.

El antiguo tesorero se había decidido á volver á presentar su candidatura, aunque no se veía muy seguro del éxito y aunque sabía que un distrito le haría la oposición.

Al primer escrutinio tuvo una fuerte mayoría y entró para recibir las felicitaciones generales en medio de las aclamaciones de la multitud.

—¿Se ha concluido ya?—dijo Levine á su hermano.

—No estamos más que al principio,—respondió éste sonriendo.—El candidato de la oposición podría obtener una mayoría de votos.

Esta observación había pasado inadvertida á Levine, que cayó en una especie de melancolía. Creyéndose inútil y no observado, volvió al salón del buffet, pilló algo que comer y para no andar por entre la turba, dió un gran rodeo por las tribunas.

Estaban llenas de señoras, de oficiales, de profesores y de abogados. Levine oyó alabar en ellas la elocuencia de su hermano; pero también esta vez trató en vano de comprender lo que podía conover y excitar de tal modo á toda aquella gente.

Cansado y melancólico bajó la escalera para ir a tomar su peliza ó irse, cuando vinieron de nuevo á buscarle para la votación. El candidato que opo. íau á Snetkof era aquel mismo Newedowsky cuya negativa le había parecido tan categorica.

El fué quien triunfó y esto entusias mó á algunos y satisfizo medianamente á otros; el antiguo tesorero disimulaba con trabajo su pena.

Cuando Sewedowsky apareció en la sala, le acogieron con las mismas aclamaciones que con un momento antes habían saludado al gobernador y al tesorero mismo.

XXXI

Wronsky ofreció un gran banquete al elogio y al partido que triunfaba con él. El conde, al asistir á las elecciones, había querido afirmar a los ojos de Ana su independencia y hacerse agradable á Swiagovsky. Había querido cumplir igualmente

los deberes que se imponía á título de gran propietario.

Lo que no había podido sospechar era el interés apasionado que había de tomar en la elección y el éxito con que representó su papel. Desde el primer momento consiguió cautivarse la simpatía general y no se engañaba al creer que inspiraba ya cierta confianza.

Esta súbita influencia era debida en parte a la hermosa casa que ocupaba en la ciudad y que le había sido cedida por un antiguo camarada, el director del Banco de Kachine; á su excelente cocinero, á sus vínculos de amistad con el gobernador, pero sobre todo á sus modales sencillos y corteses con que se conquistaba todos los corazones á pesar de la reputación de atíve que le atribuían.

Todos cuantos le habían hablado aquel día, con excepción de Levine, parecían dispuestos á rendirle homenaje y á atribuirle el éxito de Newedowsky.

El conde experimentaba cierto orgullo diciéndose que dentro de tres años, si hubiese estado casado, nada le habría impedido presentarse él mismo como candidato, ó involuntariamente se acordó del día en que después de haber asistido al triunfo de su *Jockey* se había decidido á correr en lugar suyo.

En la mesa colocó al gobernador á su derecha como hombre que respeta la nobleza, cuyos sufragios se había cautivado con su discurso; pero para Wronsky no era nada más que Masiof Katia, un camarata del cuerpo de pajes á quien trataba con mucha confianza; y a su izquierda había colocado á Newedowsky, un joven de rostro impeno-

trable y desdoso hacia el cual se mostró lleno de consideraciones.

A pesar de su derrota parcial, Swiagovsky estaba encantado de ver triunfar á su partido y contó con entusiasmo, durante la comida, diversos incidentes de las elecciones, en que el pobre tesorero saliente le cupo la parte más ridícula.

Oblonsky, contento de la satisfacción general, se divertía con toda su alma. Así, cuando después del banquete se mandaron despachos en to las direcciones, le mandó uno á Dolly «para dar gusto á todos», como dijo en confianza á sus vecinos de mesa.

Pero Dolly, al recibir el telegrama, pensó suspirando en el rublo que había costado y comprendió que había onado bien, porque una de sus debilidades era el hacer *jugar al telégrafo* después de comer.

Con vinos excelentes en el vaso, que nada tenían de rusos, se pronunciaron muchos brindis, saludaron al nuevo tesorero con el título de excelencia, título de que á pesar de su aire indiferente, se sentía orgulloso, como una joven esposa lo está al oírse llamar por primera vez «señora».

Se bebó también á la salud del «sable «añfitrión» y á la del gobernador. Jamás hubiera esperado Wronsky que su casa en provincia pudiese ser el centro de una reunión tan distinguida.

Hacia el final del banquete redobló la alegría y el gobernador suplicó á Wronsky que asistiese á un concierto organizado por su mujer á beneficio de «nuestros hermanos.» Era el principio de la guerra servia.

La Galleta Olibat es el mejor postre conocido. Al mismo tiempo que es eficaz para el cabello, también el Tónico Oriental hace crecer la barba y los bigotes volviéndolos lustrosos y suaves como la seda.

La Primitiva. Véase el anuncio en cuarta plana.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Funciones para hoy: A las ocho, La alegría de la huerta; a las nueve y diez, El pobre Valbuena; a las diez y media (sección doble), Los picaros celos (óstrono) y Congreso feminista.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

España en Marruecos.—Solicitando el apoyo de Inglaterra MADRID 30 (23:30 h.) Un despacho de Mariemba recibido en Viena, asegura que el embajador de España en Austria, Sr. Villaurrutia, ha pedido al rey Eduardo el apoyo de Inglaterra, por orden del Gobierno español, para evitar dificultades en las negociaciones entre Francia y España sobre el problema marroquí.

Melquiades Alvarez en Avilés MADRID 30 (23:30 h.) Llegó hoy a Avilés D. Melquiades Alvarez. Entró en la población precedido de la banda popular. Esta noche asistirá al mitin que se prepara. Los Sres. Labra y Azcarate no irán a Avilés, como se había dicho.

Unamuno en Gijón

«Lunch» popular MADRID 30 (12:45 h.) Anoche se celebró en Gijón el lunch popular en honor de Unamuno. Este brindó eloquentemente y en tonos humorísticos dijo que debe agregarse a las obras de misericordia la siguiente: «Despertar a los dormidos.»

De Castellón

Militar antivanquista MADRID 30 (12:45 h.) Se celebró en Castellón el mitin organizado por los elementos radicales de Cervera y Vinaroz para protestar contra el Concordato. Asistieron los diputados Sres. Anglés y Gasset (don Fernando).

Corrida accidentada.—Un muerto y varios heridos MADRID 30 (12:45 h.) En una corrida de vacas que se verificó en Alcalá de Chisbert, sufrieron cogidas varios de los aficionados encargados de la lidia. Uno de ellos murió, resultando además algunos heridos, dos de los cuales se hallan graves.

Extranjero

Hallazgo de un tesoro MADRID 30 (23:30 h.) Comunican de Pretoria (Transvaal) que han sido hallados en una cueva cercana dos barriles llenos de oro. Este era el tesoro que Kruger escondió cuando el ejército del general Roberts se aproximó.

Tropas francesas agredidas MADRID 30 (23:30 h.) Dicen de Sidi-bel-Abbes que los insurrectos marroquíes atacaron a una columna francesa que iba a reforzar a del coronel Henry.

Pueblos incendiados

En Filipinas MADRID 30 (23:30 h.) Despachos recibidos en Londres dan cuenta de haber sido pasto de las llamas una gran parte de la ciudad de Benan (Filipinas). Fueron abrasadas cien personas. Muchas casas fueron destruidas, quedando sin hogar 5.000 vecinos.

De Barcelona

Muerto por un rayo MADRID 30 (23:30 h.) Telegrafían de Barcelona que ha descargado una horrible tempestad sobre aquella capital. En la estación de Pueblo Nuevo un rayo mató a un sereno llamado Juan Fluvia, de 25 años de edad.

Franceses á Argel MADRID 30 (23:30 h.) Fundó en Barcelona el vapor Miramar, que saldrá para Argel llevando á gran número de franceses que no han podido embarcar en Marsella por causa de la huelga.

Asamblea de alcaldes MADRID 30 (23:30 h.) Mañana volverá á reunirse la Asamblea de alcaldes de Cataluña para tratar de la constitución del ferrocarril de Noguera Pallaresa. Hoy llegaron muchos para asistir á la reunión.

Prado Palacio en Barcelona MADRID 30 (23:30 h.) Llegó hoy á Barcelona el director general de Agricultura.

Le esperaban las autoridades y varios amigos. Los ingenieros le obsequiarán con un banquete. Pasado mañana presidirá el reparto de premios en la Cámara agrícola de Villafranca del Panadés.

Robo y asesinato

Comerciante muerto y robado MADRID 30 (23:30 h.) Telegrafían de Sevilla que á las tres de la tarde fué asesinado un tendero de ultramarinos en una calle de las más céntricas de la población. Presentaba una puñalada en el pecho y otra en el cuello. El móvil fué el robo.

Como se descubrió el crimen.—Quien era la víctima MADRID 30 (23:30 h.) El asesinado fué el dueño de una modesta tienda de comestibles. Esta tarde al llegar á la tienda el expendedor de cerveza, halló el cadáver del dueño junto á la portezuela del mostrador, desangrándose en el suelo. Inmediatamente dió cuenta al sirviente á las autoridades de lo que ocurría.

El Sr. Maura celebró hoy una conferencia con los ministros residentes en San Sebastián. Cambiaron impresiones sobre asuntos generales.

De San Sebastián

Ministros confiriendo MADRID 30 (11 h.) El Sr. Maura celebró hoy una conferencia con los ministros residentes en San Sebastián.

Las obras del puerto de Pasajes MADRID 30 (11 h.) Los Sres. Maura y Allendesalazar visitarán hoy las obras del puerto de Pasajes.

El concurso hípico MADRID 30 (11 h.) El general Linares irá á San Sebastián para presenciar el concurso hípico.

Viaje de Dato á Cádiz MADRID 30 (11 h.) El día 7 de Septiembre irá el Sr. Dato á Cádiz para apadrinar el casamiento del conde de Villalonga.

El ministro de Estado MADRID 30 (23:30 h.) Mareó hoy á Gijón el ministro de Estado Sr. Rodríguez San Pedro.

La entrevista con Dato.—Una frase MADRID 30 (23:30 h.) El Sr. Maura ha negado importancia á la entrevista que hoy celebró con el Sr. Dato.

La escuadra italiana MADRID 30 (23:30 h.) Es inexacto que vaya á San Sebastián la escuadra italiana.

El próximo contingente MADRID 30 (23:30 h.) El Sr. Maura puso á firma del Rey, un decreto señalando en 60.000 hombres el próximo contingente del ejército.

Varias noticias

Atentado frustrado MADRID 30 (12:45 h.) Comunican de Santander que entre las estaciones de Astillero y Ontaneda unos criminales colocaron varias traviesas en la vía.

Peregrinos apedreados MADRID 30 (12:45 h.) Telegrafían de Logroño que al regresar anoche los peregrinos de Haro varios grupos de mujeres y niños silbaron en las estaciones de Cenicero y Fuenmayor.

Una becerrada MADRID 30 (12:45 h.) Telegrafían de Salamanca que se ha verificado la becerrada organizada por los jóvenes de la aristocracia que se halla en la Granja.

Exhumación de un cadáver MADRID 30 (23:30 h.) Hoy se ha exhumado el cadáver del ex-calde de Madrid Sr. Teresa García, que se dice que murió envenenado.

Huelga fracasada MADRID 30 (23:30 h.) Los obreros fogoneros de Valencia desisten de ir á la huelga general por que creen que así se facilitará la admisión de los obreros que fueron despedidos de la fábrica de gas León.

El príncipe de Asturias MADRID 30 (23:30 h.) A las dos y media de la tarde llegó á Madrid el príncipe de Asturias.

Nuevas escuelas MADRID 30 (23:30 h.) En Ataqueles se ha inaugurado el edificio construido para Casa Ayuntamiento y escuelas, que se levantó por suscripción popular.

Repúblicanos presos MADRID 30 (23:30 h.) Por consecuencia de la agresión á los peregrinos que regresaban de Haro, que ya tele-

grafió, el juez de Logroño ordenó la prisión de la junta directiva de la Juventud republicana. Entierro del obispo de Ciudad Real MADRID 30 (23:30 h.) Verifícase hoy el entierro del obispo de Ciudad Real.

Lo de Alcalá del Valle

Informando al juez especial MADRID 30 (10 h.) El fiscal de la Audiencia de Cádiz informó al juez especial Sr. Pozzi, que la única causa civil que se instruye con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle, se halla pendiente en el juzgado de Olvera para reunir antecedentes.

Un edicto MADRID 30 (23:30 h.) El Sr. Pozzi ha redactado un edicto que se publicará en la Gaceta y en los Boletines oficiales pidiendo que declaren por escrito ó de palabra cuantas personas conozcan los martrios de Alcalá del Valle.

La primera diligencia MADRID 30 (24 h.) Una de las primeras diligencias que practicará el juez, será la de recibir declaración á los guardias civiles que estaban en Alcalá, cuando los sucesos.

Las declaraciones de los guardias.—Como relatan el motín MADRID 30 (24 h.) Los guardias que intervinieron en los sucesos declararon que el sargento Guelgo fué herido por un paisano.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: BONDS PÚBLICOS (4 por 100 interior, 6 por 100 exterior, etc.), ACCIONES (Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.), BOLSA DE PARÍS (4 por 100 exterior español, etc.)

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—Ramón Nonato y Nuestra Señora del Buen Viaje. Santos de mañana.—Gil, Lupo y Augusto.

Cultos R. I. Colegista.—Hoy principia en esta iglesia la solemne novena dedicada á la Virgen del Portal; á las ocho de la mañana se hará todos los días misa rezada, y á las siete y media de la tarde serán los ejercicios solemnes.

Capilla de Nuestra Señora de Atocha.—Hoy 31 del actual comienza la novena á su patrona. Todos los días misa á las siete, rezándose el Santo rosario y novena.

Capilla de San Nicolás.—Hoy día 31 del corriente en que la Santa Iglesia celebra la festividad de San Ramón Nonato, tendrá lugar en su honor, en esta parroquia, una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Juan.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Juan, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Sebastián.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Sebastián, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Vicente.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Vicente, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Esteban.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Esteban, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Andrés.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Andrés, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Agustín.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Agustín, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Jerónimo.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Jerónimo, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Prudencio.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Prudencio, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Valeriano.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Valeriano, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Basilio.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Basilio, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Eusebio.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Eusebio, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Apolonia.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Apolonia, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Felices.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Felices, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Adolfo.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Adolfo, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Sabido.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Sabido, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Capilla de San Inocencio.—Hoy día 31 del corriente, en la festividad de San Inocencio, se celebrará una misa solemne á las once, hora local, con exposición del Santísimo Sacramento, reservándose á su conclusión.

Sr. D. Bernardo López, Representante de la Theobromina Luque en esta. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: He dispuesto á mis clientes, especialmente á los niños, la harina fosfatada que lleva el nombre de Theobromina Luque, y puedo probar que es de ordinario la digestora bien, contribuyendo á conseguir ciertas dispuestas gastro intestinales é influyendo bien en la nutrición del infante.

Imprenta de El Noroeste ANUNCIOS Ama de cría se ofrece para casa de los padres. En esta administración informarán. Compañía de Tranvías de la Coruña Esta Compañía abre concurso para el suministro de cebada y paja necesaria para el consumo del ganado de la misma.

Alfredo de la Fuente: Librería y Papelería Cantón Pequeño, 1. LA CORUÑA NOVEDAD.—Nueva colección de postales VISTAS DE LA CORUÑA iluminadas en color.

GABINETE DENTAL ENFERMEDES DE LA BOCA M. Barca, médico odontólogo, San Andrés, 35. Garbanzos Se recibió la segunda remesa y son superlativos.

Gran taller de mármoles nacionales y extranjeros.—Carrizosa, 82, al lado de la fabrica de Pernas. Panteones, mausoleos, lápidas, pilas, altares, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo. Especialidad en balustrados y pasesanos, baldosados y revestidos á precios muy económicos.

OSTRAS. Sopa de mariscos.—Carnicería.—Pasaje.—Teafano. MÁRMOLES GRAN TALLER DE ANTONIO MOLINA 6, Sánchez Bregua, 6.—Coruña Se construyen toda clase de trabajos con marmoles al arte.

PARA COLCHONES MIRAGUANO Es de mejor resultado que la lana EXCLUSIVO EN GALICIA Sres. Benigno Dans y Hermano

Relojes de todas clases se componen en el taller de relojería que acaba de establecer en la Fuente de San Andrés, n.º 30, el relojero ANTONIO F. RIVAS.

Automóviles Se venden dos «Gladiators» garantizando todas las subidas y su perfecto funcionamiento. —Compostela, 4, bajo.

José Gomez BRONCISTA Panaderías, 27 bajo Representantes sellos caheo para toda Galicia, se desean activos.

PAPELERÍA LOMBARDO Real, 6.—Coruña Inútil dirigirse sin referencias.

Lechería moderna, Fuente de San Andrés, 26.—A todas horas leche pura y fresca, de la montaña, á 40 céntimos litro. Se sirve á domicilio.

Subasta: El día 30 del próximo Septiembre, desde las once á las doce de su mañana, se subastará en favor del más ventajoso postor, la casa número 22 de la calle Real de esta ciudad, libre de todo gravamen. La subasta tendrá lugar en la notaría del Licenciado D. José Pérez Porto, donde existe la documentación necesaria.

Se alquila Burgo, casa número 10, 11 y 12, un espacio bajo y huerta, propio para establecimiento.—E. Aranda, procurador, informará.

Se vende una patente de invención para explotar durante 17 años en toda la Isla de Cuba. El mil por ciento de este invento de utilidad, y se trasporta por enfermedad de su dueño. Para más informes en la Fuente de San Andrés, 30, relojería.

Gran ocasión: Se vende un magnífico motor de dos cilindros, ocho caballos de fuerza, apropiado para automóvil ó lancha de vapor, puede verse funcionar en el cinematógrafo del Relleño.

